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Escoge uno de los dos examenes propuestos (opcion A u opcion B) y contesta a todas
las preguntas planteadas (dos tedricas, dos cuestiones y dos problemas).

OPCION A

PREGUNTAS DE TEORIA
T1 Energia del movimiento armdnico simple. (1 punto)
T2 Tipos de radiaciones nucleares. (1 punto)

CUESTIONES

C1 La longitud de una cuerda de guitarra es 60 cm, y vibra con una longitud de onda de 30 cm.
Indica, demostrandolo con un dibujo, el nimero de nodos que presenta la cuerda. (1 punto)

C2 Entre los electrodos de un tubo de rayos catddicos existe una diferencia de potencial de
20000 voltios. éQué energia cinética alcanza un electrén que, partiendo del reposo, se
mueve desde un electrodo al otro? (Dato: || = 1.6:10™° C) (1 punto)

PROBLEMAS

El rover Curiosity llegé a Marte el pasado mes de agosto y todavia se encuentra alli
explorando su superficie. Es un vehiculo de la mision Mars Science Laboratory, un proyecto
de la NASA para estudiar la habitabilidad del planeta vecino. (http://mars.jpl.nasa.gov/msl/)

P1 La masa del Curiosity es 899 kg, y se encuentra sobre la superficie de Marte. Calcula:
a) La velocidad de escape de Marte. (1 punto)
b) Cuanto pesa el Curiosity en la Tierray en Marte. (1 punto)
c) Cuantos dias terrestres deben transcurrir para que el Curiosity complete una vuelta
alrededor del Sol. (1 punto)

Datos: G = 6.67:10™ N m%/kg?;, masa de Marte = 6.42-10% kg; radio de Marte = 3.396 km;
radio orbital medio de Marte = 228-10° km; masa del Sol = 1.989-10% kg

P2 Entre los instrumentos que acarrea el Curiosity estd la cdmara Mars Hand Lens para
fotografiar en color los minerales del suelo marciano. La lente de la cdmara posee una
distancia focal de 18.3 mm, y lleva un filtro que sélo deja pasar la luz comprendida en el
intervalo 380-680 nm (1 nm = 10°° m). Calcula:

a) La potencia de la lente. (1 punto)
b) La frecuencia mas alta de la luz que puede fotografiarse. (1 punto)
c) La posicion de la imagen formada por la lente de un objeto situado a 10 cm. (1 punto)



OPCION B
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PREGUNTAS DE TEORIA
Leyes de Kepler. (1 punto)
Clases de ondas. (1 punto)

CUESTIONES

Las lentes convergentes producen imagenes: ésdlo reales, sélo virtuales o de ambos tipos?
Justifica la respuesta. (1 punto)

La Tierra esta a 150 millones de kildbmetros del Sol. Obtén la masa del Sol utilizando la
tercera ley de Kepler. (Dato: G= 6.67'10" N m*/kg®) (1 punto)

PROBLEMAS

El Large Hadron Collider (LHC) del CERN es un enorme acelerador de particulas en el que se
llevan a cabo experimentos de fisica de particulas. Uno de ellos ha permitido este afio
demostrar la existencia del boson de Higgs.

En el LHC se generan campos magnéticos de 2 T mediante un solenoide de 5.3 m de
longitud por el que circula una corriente de 7700 A.
a) ¢Cuantos electrones circulan cada segundo por el cable del solenoide? (1 punto)

b) Calcula la fuerza que experimenta un electron que entra al acelerador a 1 m/s
perpendicularmente al campo magnético. (1 punto)

c) Obtén el niUmero de espiras que contiene el solenoide. (1 punto)

Datos: |e| = 1.6'10™ C; p, = 4107 T'm /A
Se ha medido que la masa del Bosdn de Higgs vale 2.24:10 kg, equivalente a una energia
de 126 GeV (G = giga = 10°) segun la ecuacidn de Einstein.
a) Obtén, detallando el calculo, el valor de 126 GeV a partir de la masa. (1 punto)
b) Calcula la frecuencia de un fotdn que tuviera esa misma energia. (1 punto)
c) Halla el valor de la fuerza gravitatoria entre dos bosones distanciados 10 m. (1 punto)

Datos: 1 eV = 1.610%° J; #=6.626'10%* J's; G= 6.67:10™"* N m?/kg®
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OPCION A

CUESTIONES

C1 A lo largo de la cuerda caben 2 longitudes de onda, por tanto habran 2 nodos en los
extremos y 3 nodos internos, en total: 5 nodos.
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C2 La energia cinética es igual al trabajo eléctrico empleado en el movimiento del electrén de
un electrodo al otro: W,, =gV, -V;) = E,

Para los datos del problema: W,; =1.6 107" (20000 = 3.2:107*° )

PROBLEMAS
P1
2GM,,

M

a) La velocidad de escape de la superficie de Marte es v = . Con la masa y el radio

de Marte, resulta: v = 5021.83 m/s

b) El peso es P = mg . La gravedad en la Tierra vale 9.8 m/s’ y la gravedad en la superficie
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3338 N en la Tierra y en Marte, respectivamente.

de Marte es g =G = 3.71 m/s’. Por tanto, el peso del Curiosity es: 8810.2 N y

c) El Curiosity estd posado en Marte, asi que el problema nos pregunta en realidad por el

periodo orbital del astro alrededor del Sol: 72 = 4 r3 = 59388428 s = 687 dias.

Sol/

P2
a) La potencia de la lente es la inversa de la distancia focal: P =1/f'= 54.64 D

b) La frecuencia mas alta corresponde a la menor longitud de onda que deja pasar el filtro:
f=c/A=300°%/(380107°) = 7.89-10"* Hz

c) Se trata de un lente convergente. Se forma una imagen real.
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Segun la ecuacion de las lentes delgadas: %—%z

1

= = P. Despejamos la posicion de la

imagen y resulta: s' = 22.4 mm

OPCION B
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CUESTIONES

Las lentes convergentes pueden producir tanto reales como virtuales, dependiendo de
ddénde esté situado el objeto. Si el objeto esta entre el foco objeto (F) de la lente y la propia
lente, entonces la imagen es virtual y derecha, que es lo que ocurre cuando la lente actla
como lupa. Cuando del objeto estd mas alla de F, la imagen es real e invertida.

o \O’ (real) O’ (virtual)

T T . ‘ T
F 1 F F

La tercera ley de Kepler relaciona el periodo orbital de la Tierra (365 dias) con la masa del

Sol y con el radio de la érbita: 72 = 4 r*. Despejando obtenemos: M., = 2:10°° kg

Sol/

PROBLEMAS

a) La intensidad que circula por el cable es carga por unidad de tiempo. Si circulan N
electrones, la carga sera N veces la carga individual del electron: g =71 =N QJe\ En 1
segundo, el niimero de electrones es: NV =1 /je/ =7700/1.6 107*° = 4.8:10%

b) El electrén experimenta la fuerza de Lorentz: F = gvB =1.6 1071° 1 2= 3.2'10° N

c) El campo magnético que genera un solenoide de longitud L se relaciona con el nUmero N
de espiras mediante la ecuacion: B = [u,N /L. Despejando el nimero de espiras resulta:
N =LB ]Iy, =205.3/7700 #m10~’ =1095.5 espiras

a) Por la ecuacién de Einstein:

E=m?=22400%1300%)%=2.01600"°%3=1.26110" eV = 126 GeV

b) La energia de un fotén es: £ = h[f . Esa energia debe ser, segun el enunciado, la misma
que la energia equivalente a la masa del bosén de Higgs (2.016:10® J). Despejamos la
frecuencia y resulta: f= 3-10% Hz

2

o) F=6Z_=3.3510°N
d
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